

величества указъ въ сенатъ мною записанъ и во исполненіе онаго, по приговору правительствующаго сената, къ обрѣтающемся при содержаніи объявленнаго Миниха сибирскаго гарнизона поручику Попову указъ съ нарочнымъ курьеромъ отправленъ іюля 11 дня».

Слѣдствіемъ этого позволенія было представление новаго проекта: обѣ укрѣпленіи города Кіева, написаннаго на французскомъ языкѣ и подписаннаго 22 августа того же года (Арх. Воронц. II, 189—504). При этомъ Минихъ счелъ умѣстнымъ выразить глубокую скорбь, произведенную чтеніемъ грознаго указа, заранѣе угрожающаго ему запрещеніемъ на дальнѣйшее время писать проекты и письма. Кажется, это было послѣднее посланіе его къ непреклонной государынѣ; по крайней мѣрѣ, памъ уже не случалось видѣть ни строчки отъ Миниха въ послѣдніе годы его заточенія. Миниху рѣшительно запрещено было давать бумагу и дозволять писать, но послѣ кончины его пастора Мартенса, случившейся въ 1749 году, Миниху въ наслѣдство остался порядочный запасъ писчей бумаги, и онъ отъ скучи началь писать трактать о фортификаціи и составлять проектъ войны съ турками. Случилось тогда вотъ что: офицеръ, приставленный къ нему и выдававшій ему деньги на содержаніе, не хотѣлъ дать ему столько, сколько тотъ просилъ. Минихъ сказалъ ему какую-то колкость, а офицеръ сказалъ, что донесетъ на него: онъ все что-то пишетъ и вѣрно ко вреду императрицы и Россіи. Минихъ зналъ, что въ Россіи значило страшное «слово и дѣло», и пото-рошился всѣ написанныя бумаги бросить въ огонь. Къ его счастью это произошло уже въ послѣдній годъ царствованія Елизаветы.

Судьба опредѣлила ему участъ, какой не испытывали другіе его сострадальцы въ Сибири, съ нимъ разомъ сосланные по одному дѣлу. Онъ дожилъ до смерти Елизаветы и до вступленія на престолъ императора Петра III, и зара освобожденія блеснула для него уже на восьмидесятомъ году его бурной, славной и страдальческой жизни.

10 февраля (по Бюсингу, 1 февраля) 1762 года явился въ Целымъ курьеръ съ сенатскимъ указомъ, объявляющимъ свободу Миниху. Старикъ въ это время совершалъ утреннюю молитву. Его супруга, узнавши, въ чемъ дѣло, не прерывала его и остановила служителя, разбѣжавшагося съ радостною вѣстію въ ту комнату, где молился Минихъ. Но вотъ вошелъ офицеръ, приставленный къ узникамъ. Недавно передъ тѣмъ онъ дозволялъ себѣ съ Минихомъ обращеніе не совсѣмъ почтительное, какъ